



特朗普達沃斯演講：企業不在美生產就面臨關稅 世貿總幹事警告 貿易戰恐重演「大蕭條」



▲世貿組織總幹事伊維拉。法新社



▲美國總統特朗普23日在達沃斯論壇發表視頻演講。法新社

美國總統特朗普23日在達沃斯世界經濟論壇2025年年會上發表視頻演講。他向全球企業喊話，稱如果不在美國生產商品，就將面臨「數千億甚至數萬億美元」的關稅；又敦促石油輸出國組織（OPEC）降低石油價格，要求各國降息。世貿組織總幹事伊維拉警告，特朗普的關稅威脅引發的貿易戰將對全球經濟增長造成災難性後果。美媒援引前英國外相利班德稱，特朗普上任僅三天，已顯示「破壞者」本色。



▲特朗普四處揮舞關稅大棒。圖為中國江蘇省連雲港港口的大批集裝箱。路透社

【大公報訊】這是特朗普20日上任後首次對國際社會發表演說。從他的就職演說開始，連日來已對多國揮舞「關稅大棒」。在23日的視頻演講中，特朗普表示：「來美國生產你的商品，我們將為你提供全球最低稅率。如果你不在美國生產，這完全是你的權利，但需要支付關稅，金額不一，但關稅將直接給我們的國庫帶來數千億甚至數萬億美元。」

再次炮轟加拿大歐盟

特朗普自認美國國內資源豐富，不需要任何其他國家，例如，他提到加拿大時說：「我們不需要他們為我們製造汽車，不需要他們的木材，不需要他們的石油和天然氣。」他還稱，「我們與加拿大之間存在巨大的赤字。我們不會再這樣了。我們不能這樣做。」他還暗示了另一種避免關稅的方法，就是成為美國的一個州。

特朗普同時批評歐盟關稅太高，監管限制性太強，與美國貿易逆差太大。他表示將對此採取措施，因為這「對美國非常不公平」。不過，一位德國與會代表告訴現場媒體，特朗普指責歐洲人不購買美國農產品和汽車，只一味向美國出口商品，根本是無稽之談，這只是美國反對多邊主義和全球化的藉口。

在特朗普發表視頻講話前，多位歐洲政要、國際組織負責人及經濟學家已在論壇上警示，美國的懲罰性關稅以及減稅、放鬆管制等其他國內刺激措施，

將對全球經濟造成巨大的下行風險。

世貿組織總幹事伊維拉警告稱，任何針鋒相對的貿易戰都將給全球經濟增長帶來災難性後果，可能回到上世紀30年代的全球大蕭條，「我們將會看到兩位數百分比的全球經濟衰退率，每個人都將付出代價，窮國會付出更多」。

她指出，關稅等貿易工具很好用，也可能被濫用為政治工具；又提到美國製造業工作的流失不是貿易造成，而是與自動化及科技發展有關，而服務業貿易則為美國帶來大量新就業機會，美國是全球貿易的受益者。全世界花了很長時間把關稅降下來，如今全球貿易達到高峰，切勿走回頭路。

施壓歐佩克壓油價

特朗普當天發出的「指令」遠不止關稅威脅。他稱計劃大規模干預世界石油市場，並呼籲沙特等OPEC國家降低石油價格，他還驚訝這些國家沒有在去年11月美國大選前就這樣做。他表示，只要油價下跌，就可以向俄羅斯施壓，俄烏戰爭就會立即結束，某種程度上，



▲達沃斯論壇現場人頭攢動。美聯社

「不在美生產商品就繳關稅」

●特朗普表示，如果不在美國生產商品，就將面臨「數千億美元甚至數萬億美元」關稅。他批評歐盟關稅太高，監管限制性太強，與美國貿易逆差太大，還承諾將在美國生產商品的企業稅降至15%。

籲OPEC壓低油價

●特朗普稱會要求沙特等石油輸出國組織（OPEC）國家降低石油價格，他很驚訝這些國家沒有在去年11月美國大選前就這樣做。他表示，油價下跌，俄烏戰爭就會立即結束。

「他們（OPEC國家）對現在發生的事情，要負很大責任」。

特朗普還稱，隨着油價下跌，他將要求「立即降低利率」，同樣地，全球利率也應該跟着下降。他指責在前任總統拜登的治理下，美國利率高企，造成赤字增加並導致經濟災難。他當天還在白宮向記者表示，自己比美聯儲主席鮑威爾更懂利率。美聯儲將於1月28日至29日在華盛頓舉行議息會議。

特朗普的講話，給達沃斯論壇帶來了不小衝擊。前英國外相利班德23日在達沃斯對CNN表示，在競選期間、勝選後以及上任以來，「他（特朗普）作為破壞者這一份始終如一」。一位與會代表則認為，特朗普2.0治下的美國正表現出與國際合作漸行漸遠的政策主張，這與全球多邊主義趨勢背道而馳。（綜合報導）

特朗普發言要點



▲特朗普威脅，「不在美生產商品就繳關稅」。圖為加拿大工人檢查木材。路透社

要求各國央行降息

●特朗普稱油價下跌後，他將要求立即降低利率，同時要求全球利率也應該隨之下降。

「炮轟」華爾街大佬

●特朗普在問答環節突然向美國銀行CEO莫尼罕和摩根大通CEO戴蒙「開火」，斥責他們限制銀行與保守派客戶的業務往來。「我希望你們開始開放銀行給保守派，因為你們的所作所為是錯的。」

大公報整理



▲阿根廷總統米萊（中）23日在達沃斯論壇受訪。法新社

阿根廷或跟隨美國「退群」

【大公報訊】綜合彭博社、《金融時報》報道：阿根廷總統米萊23日表示，如有必要，他將退出南方共同市場內部也有可用的機制，因此不一定非要離開。

米萊還表示，他計劃在解除阿根廷的貨幣管制後利用資本市場，但沒有提供具體的時間表。當被問及重返國際債券市場的問題時，米萊強調其團隊致力於堅持零赤字的目標。

特朗普上任後立即簽署行政令，再次退出《巴黎協定》。知情人士透露，阿根廷政府工作人員正試圖阻米萊團隊不要退出該協定。一名阿根廷外交官表示，最終決定權在米萊手中，並且「我們最終退出的可能性很大」。

與特朗普一樣，米萊是氣候變化懷疑論者，曾多次稱全球變暖是謊言。

海格塞斯醜聞纏身 仍有望掌五角大樓

了一份宣誓書，指控他對第二任妻子薩曼莎實施家庭暴力，嚴重到讓她擔心自身安全。海格塞斯則否認這些指控，稱「毫無根據且出於政治動機」。

在23日的投票中，穆爾科斯基和柯

林斯兩名女性共和黨參議員投下反對票。穆爾科斯基表示，海格塞斯缺乏管理大型組織的經驗，且反對女性在軍隊中擔任戰鬥角色，「他的行為與軍隊對領導人的期望形成鮮明反差，我不能昧着良心支持他」。

此外，美國參議院23日以74票贊成、25票反對的結果，批准拉特克利夫出任中央情報局（CIA）局長。拉特克利夫當天稍晚已正式宣誓就任。拉特克利夫是總統特朗普的忠實盟友，被視為對華鷹派。

▲海格塞斯（右）20日在特朗普就職舞會上與賓客自拍。法新社



【大公報訊】綜合CBS、美聯社報道：在其他共和黨議員護航下，美國參議院23日以51票贊成、49票反對的結果，勉強通過推進國防部長被提名人海格塞斯的提名確認程序，兩位共和黨參議員投下反對票。參議院當地時間24日晚將進行全院表決，以確認海格塞斯的提名。

海格塞斯當天在參議院聽證會上承認，他曾向一名指控其2017年性侵犯的女性支付了5萬美元保密和解金，但否認任何不當行為。海格塞斯先前向警方表示，該事件是雙方自願行為，經過全面調查後，他已完全洗清罪名。

海格塞斯的前嫂子丹妮爾日前提交

美國會炒作最惠國待遇議題 中方斥開歷史倒車

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報道：美國國會參眾兩院23日拋出法案，揚言取消20多年來美國給予中國的永久正常貿易關係地位（PNTR，即最惠國待遇），分階段徵收高額關稅，並終止對低價值中國進口產品「小額豁免」的免稅待遇。

中國駐美大使館駁斥稱，任何此類舉動都將損害中美雙方的利益，「一些美國政客試圖倒轉歷史，將中美經貿關係拖回到冷戰時代」。

阿肯色州共和黨參議員科頓和印第安納州共和黨參議員班克斯23日在參議院重新提出所謂「恢復

貿易公平法案》，該法案也在眾議院得到了兩黨支持。法案稱，將對從中國進口非戰略商品徵收最低35%的關稅，對戰略商品徵收100%的關稅，並於5年內分階段實施。

享有最惠國待遇地位的國家平均關稅稅率約為3%。路透社稱，特朗普第一任期和拜登政府對中國近年加徵的關稅，實際上已經終止了對中國的永久正常貿易關係待遇。美國彼得森國際經濟研究所上月發布的一份報告警告，撤銷中國這一地位將損害美國工業部門，並導致美國貿易逆差擴大。

美國總統特朗普21日表示，正考慮從2月1日起對進口的中國商品加徵10%的關稅。他在23日晚播出的霍士新聞採訪中又改口稱，「寧願不對中國徵收關稅」，但關稅是一種對華「巨大力量」。

中國外交部發言人毛寧24日表示，中美經貿合作是互利共贏的，中國從不刻意追求貿易順差。儘管中美之間有分歧和摩擦，但是兩國的共同利益和合作空間是巨大的。雙方可以就此加強對話和協商。毛寧稱，貿易戰、關稅戰沒有贏家，不符合任何一方利益，也不利於世界。



▲美國會操弄中國最惠國待遇議題。圖為工人在中國江蘇一家比亞迪車廠工作。法新社